

# 悠悠音乐声 浓浓家国情

杨宁 崔安琪



图为国际钢琴大师巫漪丽在广西玉林容县举办新春音乐会现场照片

来源：中新网

在马年即将到来之际，著名国际钢琴家、年逾85岁的新加坡华侨巫漪丽，在广西最大侨乡玉林容县举办新春音乐会。她与年仅8岁的小提琴新秀李昊共同演奏，美妙的乐声回响在江南四大名楼之一的真武阁上空。

近年来，越来越多的华侨华人在音乐领域造诣颇深，成绩斐然。满载盛誉的他们心念祖国，不忘故里，回国演奏、献唱，受到国内听众的热烈欢迎。

## 华裔乐者 独领风骚

世界瞩目的音乐殿堂里从来不乏少华人的乐声。近年来，华裔乐者凭借天赋和勤奋取得了越来越多举世瞩目的成绩，独领乐坛风骚。

在第51届美国格莱美颁奖典礼上，美籍华裔钢琴演奏家陈克立以及旅美琵琶演奏家吴蛮等3位华人音乐家获得“最佳古典器乐独奏”奖的提名，陈克立凭借作品《Piano Music Of Salonen, Stucky, And Lutoslawski》最终拔得头筹，获得“最佳古典器乐独奏”的荣誉。她出版过多张现代钢琴独奏专辑，扬名美国演奏乐坛，这些成就奠定了她在现代钢琴演奏领域的一席之地。

毕业于哈佛大学的世界著名大提琴演奏家马友友是一名在法国出生的华裔美国人，祖籍中国浙江。他曾为多部电影音乐配乐，如李安导演的《卧虎藏龙》等。1999年2月，美国纽约市将曼哈顿东46街与第五大道交叉口的路牌，曾暂时换成“马友友路”

(Yo-Yo Ma Way)。多次获得格莱美奖的他用琴声在东西方之间架起了一座旋律优美的桥梁，赢得了全世界的盛赞。

## 载誉归来 回馈故乡

享誉海外的同时，越来越多华人音乐家也希望回到祖国，为故乡人们献上动人的音乐。

近日在广西侨乡容县举办新春音乐会的新加坡华侨巫漪丽就是这样一位乐者。她祖籍广东，师从世界钢琴大师李斯特的再传弟子梅百器。她是小提琴协奏曲《梁山伯与祝英台》钢琴部分的首创及首演者。为了答谢一直支持她的广大侨乡父老，巫漪丽在新春音乐会现场签名赠送了她的个人专辑。

当天，来自全国各地的观众们慕名前来，把现场挤得水泄不通，巫漪丽将充满浓郁中国风的中国传统音乐曲目以钢琴演奏的形式完美呈现，令现场观众陶醉不已。她表示这次回国演奏内心非常激动，希望中国作曲家加大创作力度，让更多中国传统曲目更好地走向世界，将更好的作品呈现世人。

2013年，加拿大华裔歌手曲婉婷登上中国中央电视台春节联欢晚会的舞台，奉献了精彩的表演。她于16岁来到温哥华，2009年加入著名歌手艾薇儿所在的音乐公司，成为与该公司签约的首位华人歌手，在流行音乐领域成绩斐然。作为原创歌手，她的3首歌曲被奔驰收录，《我的歌声里》更是为全国家喻户晓。如今，曲婉婷在加拿大和中国都已得到观众认可，在北美和亚洲举办了多场巡回演唱会，被温哥华旅游局委托为新任旅游大使。

## 家梦国梦 情系中国

“露从今夜白，月是故乡明”。近年来，越来越多的华人音乐家踏上回国的旅途。作为羁旅海外的华人乐者，一方面，他们在海外功成名就后，内心更希望能为祖国的观众奉献上精彩的演出；另一方面，他们久居海外，魂牵梦萦的是日新月异的祖国。

“洋装虽然穿在身，我心依然是中国心。”张明敏的一曲《我的中国心》抒发了众多海外华人音乐家的共同心声。多年的海外生活经历无法磨灭他们心中最初的烙印，“中国人”是他们毕生的自豪与骄傲。

著名旅美华人、女高音歌唱家吴沁在歌唱领域的成就蜚声海内外，多次出演《蝴蝶夫人》、《费加罗的婚礼》等知名歌剧，在国内声乐界更是独领风骚。她非常期待在家乡父老面前的演出。在山东国际文化交流中心、山东省侨联等部门的联合主办下，吴沁在2009年回到祖国，在济南山东大剧院举办独唱音乐会。

演唱会后，她表示此次回国想从事音乐教育，希望将自己丰富的舞台演出经历与乐理知识传授给中国学生，这样学生一旦走出校门就可以马上走上舞台，这次回国提供了契机。

中国经济的飞速发展，面貌的日新月异，带给华人音乐家的民族自豪感日益强烈。国家大剧院等一批国际一流音乐厅和歌剧院的歌唱环境和硬件设施为旅居海外的音乐家们回国演奏提供了更多的可能，金融危机后西方音乐市场显露出的发展滞后的疲态，更促使华人歌唱家积极回国开拓音乐事业。对华人歌唱家来说，故园乡土，是一个生机盎然的全新舞台，更是心中永恒的眷恋。



## 马来西亚华人献唱海南春晚

中新社海口1月23日电（张茜翼、李桂珍）“南腔北调闹新春——2014年海南省春节联欢晚会”22日晚在海南广播电视台总台上演。马来西亚籍华人麦英用浓浓的乡音演唱歌曲《我们都是家人》，原汁原味的海南话歌曲让全场观众倍感亲切。

当晚的节目编排主要分为《南腔北调欢聚海南》、《美丽中国幸福海南》、《筑梦中国腾飞海南》三大篇章。

晚会在歌舞《南腔北调闹新春》中拉开序幕。现场不仅上演了大型黎族歌舞《拈汀透》、琼剧《滚灯》、东北的地方戏二人转《小拜年》，还有来自四川、西藏、天津等全国各地的特色编排节目，如相声《马年谈马》、光影画《马上有》、歌曲《神奇的西藏》等，整场晚会营造出了海南社会各界喜迎新春、共贺新年、热热闹闹过新年的喜庆氛围。

此次晚会由中共海南省委宣传部、海南广播电视台总台主办，海南影视综艺频道承办。

大图为歌手次仁桑珠演唱歌曲《神奇的西藏》。小图为马来西亚籍华人麦英用浓浓的乡音演唱歌曲《我们都是家人》。

张茜翼摄

## 杀害华裔妻子澳洲老翁提上诉

中新社1月22日电 据澳洲新快网报道，杀死华裔妻子并将尸体用盐酸溶解的澳大利亚昆州男子安德里斯就谋杀罪名提出上诉，但目前他上诉的理由还不清楚。

陪审团上个月裁定70岁的安德里斯谋杀42岁的妻子曹利萍(Li Ping Cao)的罪名成立，他被判终身监禁。但据《凯恩斯邮报》称，安德里斯已经向凯恩斯高等法院递交了上诉状。

安德里斯于2011年11月21日被控谋杀，去年12月12日，法官亨利(Jim Henry)判处安德里斯因为谋杀而终身监禁，不当处理尸体则另加18个月的刑期。

在审判结束的时候，安德里斯的辩护律师奥莱利(Stephen O'Reilly)曾对判决表示失望，且不排除会上诉。预计今年法院将会审理安德里斯的上诉。

## 大马国际模特儿选拔赛华裔夺冠



图为三甲得主合照，左起为大马猎男季军海凯哈兹曼、亚军袁泳晨、冠军郑汉斌。国际模特小姐冠军陈意雯、亚军蔡芷玲及季军杨婉芯。来源：新华社

中新社1月22日电 据马来西亚《光明日报》报道，2013/14年国际模特儿及大马猎男选拔赛19日晚晚决赛引燃，来自吉打的模特儿陈意雯(18岁)以175厘米的高挑身材，成功夺得“国际模特儿”冠军殊荣；而来自吉隆坡的19岁学院生郑汉斌勇夺“大马猎男”冠军宝座，两人领走3000令吉奖金及奖杯。

21岁来自吉隆坡的蔡芷玲夺得国际模特儿亚军，25岁槟城代表杨婉芯夺得季军；大马猎男亚军由20岁的吉打型男袁泳晨获得，27岁来自雪州的海凯哈兹曼获季军。亚军和季军分别获得2000令吉和1000令吉奖金及奖杯。

## 四川侨办赴瑞典开展名家讲坛

中新社成都1月22日电(喻丹柯)近日，由国务院侨办主办、四川省侨办承办的“文化中国·名家讲坛”活动在瑞典斯德哥尔摩索纳尔商务园开讲。

来自西南民族大学研究生院院长、博士生导师王启海及西南民族大学文学与新闻学院院长、硕士生导师徐希平两位教授分别以“神奇的巴蜀文化”、“唐诗与中华多民族文化”为专题，为旅居瑞典的海外侨胞们献上了一道道精彩纷呈的巴蜀文化大餐。

中国驻瑞典王国大使馆参赞樊春祥、瑞典华人总会名誉主席、北欧川藏协会总负责人白亨利、瑞典华人工商联合会会长王建策及在斯德哥尔摩的华人社团、华侨等近百余人冒雨前来参加“名家讲坛”活动。



1月21日，舞龙表演者在澳大利亚悉尼海港大桥上表演。当日，由当地华人团体精心准备的中国传统舞龙亮相悉尼海港大桥，拉开中国新年庆祝活动的序幕。新华社发



## 魅力侨乡 别样风光

董涵潇

新春将至，不少身处海外的侨胞会选择回到家乡，同亲人们过一个原汁原味的中国年。阔别多时，面对记忆中的美好家园，侨胞们会有什么样的感触呢？广西北流侨胞们的答案是：自豪加幸福！据中新网报道，近日广西北流市获评“国家园林城市”，成为广西第一个县级国家园林城市。

### 特色文化，侨乡展万千风情

良好的环境，是侨乡吸引投资的名片；独特的文化，则是侨乡展示魅力的舞台。全国许多像北流一样的侨乡正是牢牢抓住这两点，做起了改革发展的新篇章。作为南洋华侨的重要发源地之一，海南侨乡琼海中原镇向来具有浓厚的南洋文化底蕴。结合这一特点，琼海市将改善城镇环境与保护南洋文化风貌结合起来，形成了别具一格的南洋风情镇。

相比琼海浓郁的南洋风情，广西侨乡则主打民族文化牌。壮族三月三的欢歌笑语，侗族百家宴的美味食谱，都是闻名一方的文化品牌。

而在新疆乌鲁木齐的达坂城区阿克苏乡，人们感受到的又是另一种风情。作为乌鲁木齐唯一的侨乡，达坂城区阿克苏乡居住着能歌善舞的哈萨克族，其中70%的家庭均为侨眷。当年一曲《达坂城的姑娘》传唱神州，如今这里依然被誉为“歌舞中的侨乡”。

### 经济投资，侨胞助故土发展

独特的文化是一张充满魅力的名片，但侨乡发展最重要的资源还是勤劳的侨胞。

广西有超过200万的归侨侨眷和700万海外侨胞。自治区侨联主席韦干近日在接受采访时指出，作为广西近年经济发展主要资金来源之一的外资，其中75%是通过侨胞、华商引进的。

华侨对故土的贡献，不仅体现在资金支持上，更体现在通过海外拼搏所积累的商业经验和创新思维中。广东省侨办在侨界开展“引智引资助力转型升级”活动，提出了“聚侨力”、“育侨菁”、“传乡情”、“暖侨心”、“弘侨爱”的侨务工作五大行动，希望吸引更多的侨胞回国投资创业。

除了把老侨胞迎回来，还要鼓励新侨胞走出去。江苏南通很早就提出侨务工作的新重点，是鼓励更多人跨出国境投资兴业。无论是回国投资还是海外创业，侨胞们的辛勤劳作都为故乡的发展注入了无穷的生机，扩大了中国经济的影响力。

### 政策支持，侨办谋服务新篇

随着马年春节的临近，每一个有众多华人身影的地方都年味渐浓。然而“月是故乡明，人是故乡亲”，一定

有不少侨胞会回到故乡和家人团聚。作为侨胞的娘家人，各地政府和各地侨办自然少不了要准备一份新年的大礼包。

广西侨办表示，侨务资源不能只利用不保护，他们将加大对侨务资源的涵养力度，为华侨华人提供良好的发展空间。为此，在过去的一年，广西侨办已经在多个领域当起了侨胞的“服务员”。

广东侨办则推动《广东华侨权益保护条例》纳入省人大五年立法规划，将在本年度正式启动立法工作。该条例将涵盖华侨投资、捐赠、财产、社会保障、教育、计划生育、人身、政治等八个方面权益，有望成为中国首部地方性华侨权益保护法规。

良好的城镇面貌以及独特的文化气息给侨胞们带来更多的自豪感和亲切感，优越的投资环境和完善的救助体系则免去了他们的后顾之忧。相信未来会有更多的老侨胞乐于落叶归根回馈故乡，也会有更多的新侨胞勇于走出国门争锋海外。



图片来源：文昌网